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Kratak sadržaj 

Inflamatorna oboljenja centralnog nervnog sistema predstavljaju grupu oboljenja koja 

dovode do promena u mozgu ili u mozgu i kičmenoj moždini. Etiologija inflamatornih oboljenja 

mozga je dosta raznolika ali je ona uglavnom svrstana u dve kategorije: idiopatska (primarna 

inflamatorna oboljenja) i infektivna oboljenja. Idiopatski encefalitis je medicinski termin koji se 

odnosi na encefalitise nepoznate etiologije, odnosno kada infektivni uzročnik nije izolovan. U 

idiopatska inflamatorna oboljenja CNS spadaju GME, SRMA, EME i za rasu specifični 

meningoecefalitisi. Dijagnostika ovih oboljenja je veoma složena i nažalost kod većine ovih 

oboljenja konačna dijagnoza se postavlja postmortalno. Za postavljanje antemortem dijagnoze kod 

idiopatskih inflamatornih oboljenja neophodno je sistematski sprovesti analizu dobijenih podataka iz 

nacionala, istorije bolesti, kliničkog i neurološkog pregleda i rezultata specijalnih metoda pregleda 

(dijagnostički testovi, pregled CST, MRI, CT). 

Ključne reči: meningoencefalitis, dijagnoza, pas, mačka 

 

 

Inflamacija mozga i meningi (meningoencephalitis) je oboljenje od koga mogu oboleti i psi i 

mačke. Meningoencefalitisi predstavljaju vrlo heterogenu grupu oboljenja, kako po kliničkoj 

manifestaciji, patomorfološkom supstratu, tako i po uzrocima koji do njih dovode. Generalno 

gledano mogu se svrstati u dve kategorije: meningoencefalitisi nepoznate etiologije (idiopatska, 

primarna oboljenja CNS) i meningoencefalitisi prouzrokovani infektivnim uzročnicima (Tipold, 

1994). Idiopatska inflamatorna oboljenja mozga prvenstveno se javljaju kod pasa, a vrlo retko kod 

mačaka. U idiopatska inflamatorna oboljenja mozga spadaju granulomatozni 

meningoencefalomijelitis (GME), steroid responsive meningitis-arteritis (SRMA), idiopatski 

eozinofilni meningoencefalitis (EME) i za rasu specifični meningoencefalitisi (Tipold i Jaggy, 1994; 

Schwab i sar. 2007; Flegel i sar. 2008; Levine i sar. 2008; Higgins i sar. 2008). U 

meningoencefalitise karakteristične za rase spadaju nekrotizujući meningoencefalitis (NME) i 

nekrotizujući leukoencefalitis (NLE ili NE).  

Etiologija primarnih inflamatornih oboljenja je nepoznata, ali se veruje da je u pitanju 

aberantan imunološki odgovor usmeren ka CNS-u.  

 

Granulomatozni meningoencefalomijelitis (GME) 

GME predstavlja sporadično, idiopatsko inflamatorno oboljenje CNS-a pasa, retko mačaka. 

Prvenstveno se javlja kod pasa malih rasa i to kod terijera, toj rasa i pudli, mada mogu oboleti i psi 

drugih rasa (Munana i sar. 1998; Demierre i sar. 2001). U većini potvrđenih slučajeva, bolest se 

javlja kod mladih ili pasa srednjih godina (od 6 meseci do 12 godina), ne postoji polna 

predispozicija mada je nešto veća učestalost kod ženki (Munana i sar. 1998). Opisane su tri forme 

ovog oboljenja zasnovane na morfološkim i kliničkim neurološkim abnormalnostima: disemenirana, 

fokalna i očna forma (LeCouter, 2009). Disemenirana forma je tipično akutna po nastajanju, sa 

brzom progresijom kliničkih znakova što ukazuje na postojanje multifokalnih promena u CNS, dok 

je fokalna forma GME udružena sa kliničkim znacima koji se sporo razvijaju i ukazuju na postojanje 

lokalne promene. Očna forma se manifestuje akutnom gubitkom vida i dilatiranim zenicama koje ne 

reaguju na svetlost, što je uzrokovano inflamacijom n. opticus, s tim da se povremeno može 

registrovati i uveitis, a vrlo retko krvarenja u retini (Gelatt, 2000). Kod očne forme bolesti, tokom 

progresije oboljenja, usled razvoja lezija u CNS, javljaju se i drugi neurološki znaci. Klinički znaci 

disemenirane forme GME ukazuju na postojanje promena u cerebrumu, moždanom stablu i 

kičmenoj moždini, što se manifestuje poremećenim stavom tela, ataksijom, bolom u vratu, 
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hiperestezijom, parezom, glavom nakrenutom na stranu, nistagmusom, n. facialnom/trigeminus 

paralizom, kruženjem, poremećajem vida, depresijom i napadima. Groznica, periferna neutrofilija i 

povećan broj nesegmentiranih neutrofila mogu se ponekad javiti zajedno sa neurološkim znacima. 

Privremena dijagnoza GME može biti zasnovana na analizi nacionala, istorije bolesti, kliničkih 

znakova oboljenja, nalaza neurološkog pregleda, rezultata pregleda krvi, titra antitela na infektivne 

bolesti, rezultata pregleda cerebrospinalne tečnosti (CST) i rezultata magnetne rezonance (MRI) ili 

kompjuterizovane tomografije (CT). Definitivna dijagnoza se postavlja postmortalno i zasnovana je 

na karakterističnim histopatološkim nalazima na mozgu i kičmenoj moždini (angiocentrično 

oboljenje koje se karakteriše mešanim limfoidnim infiltratom i prvenstveno je lokalizovano u beloj 

masi i meningama). Prognoza kod GME nije dobra, bez obzira što u mnogim slučajevima psi dobro 

odgovore na terapiju, tako da do remisije bolesti može doći tek nakon nekoliko meseci ili godina. 

Prognoza ne može biti postavljena na osnovu težine kliničkih znakova oboljenja na pregledu, niti na 

osnovu stepena promena u CST, kao ni na osnovu rezultata pregleda mozga sa MRI ili CT. 

 

Nekrotizujući meningoencefalitis (NME) 

Nekrotizujući meningoencefalitis (poznat još pod nazivom Pug dog encephalitis, s obzirom 

da se smatralo da od njega oboljevaju samo psi rase mops) predstavlja oboljenje koje se uglavnom 

javlja kod malih rasa pasa. NME se najčešće dijagnostikuje kod mopsa i maltezera ali je takođe 

dijagnostikovan i kod pekinezera, papilona, zapadno škotskog belog terijera, čivave i francuskog 

buldoga (Tipold i sar. 1993; Cantile i sar. 2001; Lezmi i sar. 2007; Timmann i sar. 2007; Higgins i 

sar. 2008; Levine i sar. 2008). Mada je NME definitivno bolest malih rasa pasa, publikovan je i 

slučaj kod zlatnog retrivera sa NME (Suzuki i sar. 2003). Što se tiče starosne kategorije, bolest se 

najčešće javlja u starosti od 6 meseci do 7 godina, mada je opisan slučaj oboljenja i kod psa starog 

12 godina (Suzuki i sar. 2003). Nije potvrđena polna predispozicija, mada ženke mogu imati veći 

rizik za nastanak oboljenja. Klinički znaci kod NME se razvijaju akutno, pri čemu tok bolesti može 

da varira od nekoliko dana do 6 meseci ili duže (akutna i hronična forma) (Cordy i Holliday, 1989; 

Suzuki i sar. 2003; Stalis i sar. 1995). Najčešći klinički znaci koji prate ovo oboljenje su napadi, 

depresija, "gledanje u prazno", kruženje, pritiskanje glave, slepilo sa normalnim pupilarnim 

refleksom, strabizam, ukočenost vrata, opistotonus i povremeno cviljenje i zavijanje. Uginuću 

obolelih od NME najčešće prethodi koma ili status epilepticus. Privremena dijagnoza NME može 

biti zasnovana na analizi nacionala, istorije bolesti, kliničkih znakova oboljenja, nalaza neurološkog 

pregleda, rezultata pregleda krvi, titra antitela na infektivne bolesti, rezultata pregleda CST i 

rezultata MRI ili CT. Definitivna dijagnoza NME se postavlja postmortalno, s obzirom na 

karakterističnu anatomsku distribuciju i jedinstvene histološke lezije u CNS kod ovog oboljenja. 

Prognoza kod obolelih od NME nije sjajna i prema literaturnim podacima psi preživljavaju 2 do 533 

dana od početka bolesti. 

 

Nekrotizujući leukoencefalitis (NLE) 

NLE predstavlja negnojno inflamatorno oboljenje mozga pasa malih rasa (uglavnom jorkšir 

terijera) za koje su nedavna ispitivanja pokazala da ima autoimunu patogenezu (Tanaka i sar., 2012). 

Starosna kategorija obolelih jedinki je između 4 meseca i 10 godina, pri čemu oboljevaju oba pola, s 

tim da kod ženskih jedinki može postojati veći rizik za razvoj bolesti. NLE najčešće zahvata prednji 

mozak, što se klinički manifestuje poremećajem stanja svesti, napadima, slepilom, kruženjem i 

promenama u ponašanju, ili moždano stablo, što za posledicu ima deficit kranijalnih nerava, 

poremećaj svesti i otežano hodanje. Tok bolesti je varijabilan ali je obično hroničan i progresivan. 

Analizom CST pasa obolelih od NLE zapaženo je srednje do markatno povećanje sadržaja proteina, 

kao i pleocitoza monocita i limfocita. U jednoj studiji kod jorkšir terijera obolelih od NLE 

pregledom krvi otkriveno je povećanje aktivnosti kreatin kinaze (CK) kod većine obolelih jedinki 

(Bolckmans i sar. 2010). Privremena dijagnoza NLE može biti zasnovana na analizi nacionala, 

istorije bolesti, kliničkih znakova oboljenja, nalaza neurološkog pregleda, rezultata pregleda krvi, 

titra antitela na infektivne bolesti, rezultata pregleda CST i rezultata MRI ili CT. Definitivna 

dijagnoza NLE se postavlja postmortalno, s obzirom da su nalazi jedinstveni i karakterišu se 

obimnim i multifokalnim nekrozama neuroparenhima sa cističnim formacijama duboko u beloj masi 

mozga (telencefalon i diencefalon) i/ili moždanog stabla, bez promena u sivoj masi (Timmann i sar. 

2007; Lezmi i sar. 2007). Prognoza kod pasa obolelih od NLE je loša, s obzirom da bolesti ima 

progresivan tok i da se uvek završava uginućem. 

 



97 

 

Steroid Responsive Meningitis-Arteritis (SRMA) 

Nekoliko formi SRMA je prezentovano kod biglova, bernskog planinskog psa, kratkodlakog 

nemačkog poentera i sporadično kod drugih rasa. Biglovi predstavljaju rasu pasa koja je posebno 

sklona ovom oboljenju. Oboljevaju uglavnom mlade jedinke starosti od 8 do 18 meseci, mada 

starosna kategorija može da varira od 4 meseca do 7 godina. Klinički gledano, bolest ima akutan tok 

i sklona je recidivima. Protrahirane forme bolesti nastaju kada dolazi do recidiva ili u slučaju 

neadekvatne terapije. Klinički znaci bolesti uključuju remitentnu temperaturu, hiperesteziju, ukočen 

vrat i anoreksiju, s tim da se može javiti i puzeći hod sa glavom spuštenom na dole i sa izvijenim 

leđima i raširenim nogama. Neki psi kod kojih bolest dugo traje mogu razviti ataksiju, parezu, 

tetraparezu ili paraplegiju, što ukazuje na zahvaćenost parenhima kičmene moždine. Hematološkim 

pregledom može se otkriti postojanje periferne neutrofilije sa skretanjem u levo i ubrzana 

sedimentacija (Tipold, 2000). Studije koje su proučavale promene u CST kod ovog oboljenja 

ukazuju na postojanje neutrofilne pleocitoze i povećanje koncentracije proteina. Psi sa hroničnom 

bolešću mogu imati normalnu ili blago povećanu koncentraciju proteina i blagu do umerenu mešanu 

ćelijsku pleocitozu u CST. I kod akutne i kod hronične forme bolesti, većina obolelih pasa imala je 

povećan nivo IgA i u serumu i u CST, verovatno kao posledica poremećaja imunološke funkcije 

(Tipold i Jaggy, 1994). Ovi nalazi su relativno specifični za ovo oboljenje i nisu registrovani kod 

drugih inflamatornih ili infektivnih oboljenja. Dijagnoza SRMA je zasnovana na nacionalu, istoriji 

bolesti, rezultatima kliničkog i neurološkog pregleda, koji su povezani sa nalazom inflamacije u 

CST, rezultatima hematološkog i biohemijskog pregleda. Odgovor na terapiju kod SRMA je obično 

veoma dobar, pa se može reći da je prognoza kod ovog oboljenja uglavnom dobra. 

 

Idiopatski eozinofilni meningoencefalitis (EME) 

EME predstavlja retko oboljenje u veterinarskoj medicini i njegova etiologija je još uvek 

nepoznata, mada postojanje eozinofilije i pozitivan odgovor na terapiju kortikosteroidima ukazuje na 

moguću imunološki posredovanu reakciju (Bennett i sar., 1997). Do sada publikovani podaci 

pokazuju da su svi oboleli psi mužjaci, mlađe starosne kategorije, različitih rasa, s tim da najviše 

obolelih pripada rasama zlatni retriver i rotvajler, sugerišući moguću genetsku predispoziciju. Psi 

oboleli od EME su imali kliničke znake koji odgovaraju lokalizaciji procesa i u mozgu i u kičmenoj 

moždini, međutim, nema dokumentovanih histopatoloških promena za postojanje oboljenja kičmene 

moždine. Ispoljeni klinički znaci kod obolelih pasa su depresija, somnolencija, ataksija, kruženje, 

deficit propriocepcije na prednjim ekstremitetima, bol u vratu, oslabljen odgovor na pretnju i 

pupilarni refleks, cerebralno slepilo, izgubljen gag refleks, poremećaj ponašanja i napadi. Tok 

bolesti je blago progresivan i traje od 7 dana do 12 meseci (Bennett i sar. 1997; Salvadori i sar. 

2007). Klinički znaci opisani kod jedne mačake obolele od EME (Schultze i sar. 1986) su bili 

periodična hipersalivacija i lizanje dlake, neumereno čišćenje lica šapom i mjaukanje, zatim 

dezorjentacija, nemogućnost stajanja, nistagmus, gubitak vida i sluha (pri čemu nije bilo lezija na 

oku), povremeno kratki tonično-klonični napadi tokom perioda hipersalivacije i fokalni parcijalni 

motorni napadi. Pregledom krvi kod obolelih pasa registrovana je blaga do umerena eozinofilija, dok 

pregled CST ukazuje na postojanje blagog do izraženog povećanja koncentracije proteina, blage do 

izražene pleocitoze, sa procentom eozinofila od 5 do 98%. Pregledom CST obolele mačke 

registrovana je blaga pleocitoza (17 WBCs/µl) sa izraženom eozinofilijom (81%) i umerenim 

povećanjem koncentracije proteina (24 mg/dl). Prognoza kod ovog oboljenja je diskutabilna, s 

obzirom da je opisan jedan slučaj oporavka kod psa nakon aplikacije antibiotika (hloramfenikol), 

dok je kod drugih do oporavka došlo nakon aplikacije kortikosteroida, ali zato neki psi nisu 

reagovali na terapiju kortikosteroidima i eutanazirani su. Kod mačke tretirane deksametazonom u 

trajanju od 4 nedelje, nakon 15 meseci izgubili su se svi neurološki znaci oboljenja. 

 

Istraživanja inflamatornih CNS oboljenja kod pasa sprovedena do danas i priroda 

histopatoloških lezija sugerušu da uzrok ovih oboljenja mogu da budu autoimuna ili imunološki 

posredovana oboljenja. Kod ljudi, mnoge autoimune bolesti su vrlo usko povezane sa određenim 

MHC genotipovima, a s obzirom da je danas moguće odrediti MHC haplotipove pasa (već je 

dokazano je da su neke bolesti pasa povezane sa MHC haplotipovima), dalja istraživanja idiopatskih 

inflamatornih oboljenja CNS kod pasa verovatno će ići u ovom pravcu. 
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